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Előszó
A nyár beköszöntével véget ér az idei pontlövő 

szezon sikerekben gazdag első félideje, és végre 
elérkezik az idő, hogy igazi dzsemborikon fussunk 
össze rég nem látott lövészcimboráinkkal. Nem is nagy 
gond, ha a feszes lövészkabátokat szegre akasztjuk, és 
helyette trappergúnyába bújunk, hogy a lőporfüst 
illata mellett az előző századok életmódjából is 
kortyoljunk egyet.

A nyár eleji Füstölgő hasábjain természetesen 
megemlékezünk az elmúlt két hónap jeles 
eseményeiről, elmolyolunk néhány polgárháborús 
hadipuska vizsgálatával, kicsit foglalkozunk a 
lövészettechnikával, eszünk egy jót, hogy azután 
kellemesen hátradőljünk egy hűvös ser, és néhány 
oldal irodalom mellett.

Jó szórakozást kívánunk!
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Május 20-24. között az esienstadti tartomá-
nyi lőtéren tartotta a Burgenlandi Lövész Szövet-
ség az idén 3. alkalommal megrendezett MLAIC 
Friendship elöltöltő fegyveres versenyt. Hazánkat 
6 lövész képviselte. Összesen 10 ország 103 lövé-
sze 483-szor állt lővonalba a három napos rendez-
vény során.

A hazai csapat tagjai Sváb Sándor (Muské-
tás SE), Tar Mihály (Muskétás SE), Szekeres Ti-
bor (Papole), Mészáros Gyula (Muskétás SE), 
Román Csaba (Muskétás SE) és Németh Balázs 
(Muskétás SE) voltak. A tavaszi időszak már bő-
velkedett kitűnő eredményekben: az Euroliga for-
dulókon rendben születtek az EB – VB 
élvonalába tartozó eredmények, és a nagyszerű 
felvezető után az eisenstadti verseny is bővelke-
dett a hazai sikerekben.

A kovás puskás versenyszámok hagyomá-
nyosan fekszenek a magyaroknak, így nem volt 
meglepő, hogy a Pennsylvania versenyszámot Mé-
száros Gyula nyerte 95 körrel, Németh Balázs pe-
dig 94 körrel követte őt a második helyen. A 

puskások legszebb eredményét Tar Mihály lőtte, 
aki 99 körös eredménnyel megnyerte a Vetterli 
replika versenyszámot. Az eredeti kategóriában is 
dobogóra álltak magyarok: Vetterli Original kate-
góriában Németh Balázs második, Tar Mihály har-

Burgenland napos dombjain

3 arany
3 ezüst
1 bronz
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madik helyet szerzett. A nagyszerű 
puskás szereplésnek köszönhetően a 
csapat arany is magyar kezekbe ke-
rült az osztrák és német csapatot 
megelőzve. Kovás pisztollyal Tar 
Mihály 93 körrel új országos csú-
csot állított be, és ezzel még egy 
ezüstérmet nyert hazánknak.

A mindössze hat fős csapat 
fellőtte hazánkat az országok közöt-
ti verseny éremtáblájának 4. helyé-
re. Reméljük, hogy a nagyszerű 
forma nem törik meg az őszig, ami-
kor is a magyar versenyzőket várja 
az EB Valenciában!

Az eredménylista linkje:
http://www.bsslv.at/ergebnisse/Vor-
derlader/IWK_Eisenstadt_2009/Re-
sults_MLAIC_GrandPrix_Austria_2
009.pdf

FM

Pennsylvania

Pfrozheim (Vetterli csapat)

Vetterli Original

http://www.bsslv.at/ergebnisse/Vorderlader/IWK_Eisenstadt_2009/Results_MLAIC_GrandPrix_Austria_2009.pdf
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Hitelességre törekvő lőtesztet végezni régi 
hadi fegyverekkel csak abban az esetben van értel-
me, ha pontosan ismerjük az eredeti szolgálati töl-
tetet. Célunk nem lehet az, hogy a maximális 
pontosságot kihozzuk a fegyverből, sokkal inkább 
rekonstruálnunk kell az eredeti hatásadatokat. A 
Springfield töltetéről igen pontos információkkal 
rendelkezünk. Az eredeti .5775”-es 500 graines 
Minié lövedék pontos reprodukcióját gyártja a Ly-
man cég, az eredeti lőszabályzatból pedig tudjuk, 
hogy a fegyver torkolati sebessége 950 láb/sec 
volt, vagyis 290 m/s.  Nincs más feladatunk, mint 
megtalálni azt a töltetet modern lőporból, mellyel 
ezt az értéket elérhetjük. 

A Harper's Ferry muskéta esetében közve-
tett információkat kell használnunk. Tudjuk a lő-
szabályzatból, hogy a huzagolt hadipuskák 

torkolati sebessége (290 m/s) csak 60%-a volt a si-
ma csövű fegyverekének. Ebből könnyen kiszá-
mítható, hogy a torkolati sebesség 480 m/s körül 
lesz. A lövedék méretéről pontos információkat ta-
lálhatunk Claud E. Fuller: Springfield muzzleloa-
ding shoulder arms (New York, 1930) c. 
könyvében, mely a springfieldi arzenál dokumen-
tumtárát dolgozza fel, s az iratok többségét erede-
tiben közli. A gyár fegyvervizsgáló tölteteinek 
leírásakor találkozhatunk a megfelelő lövedékmé-
rettel: 0,676” gömblövedék.

A hiteles eredmény végett a kovás muské-
ta esetében nem elegendő a golyó hatásainak ta-
nulmányozása, ki kell próbálnunk a „buck and 
ball” töltetet is, mely szintén elterjedt és hatékony 
töltet volt.

Silver Sue ismét csatába megy
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Pontosság

Nem csak a tölteteket kell rekonstruálnunk 
pontosan, ha hiteles képet akarunk kapni egy 19. 
századi fegyver 19. századi teljesítőképességéről. 
Tartanunk kell magunkat az eredeti töltési mód-
hoz is: reprodukálnunk kell az eredeti töltények 
szerkezetét (papírtöltények), a fegyver eredeti töl-
tési módját (nem használhatunk hosszú tölcsért, 
nem húzhatjuk ki a fegyver csövét lövészet köz-
ben), nem használhatunk modern lövészeti kiegé-
szítőket, nem foghatjuk a fegyvert belövőpadba.

Ezen elveknek megfelelve a lövészetet sza-
bad kézből kell végrehajtanunk, hétköznapi öltö-
zetben, eredeti töltési módszerekkel, eredetinek 
megfelelő papírtöltények használatával. A célunk 
az, hogy egy általános kiképzési szinttel rendelke-
ző katona képességeit reprodukálhassuk.

Az egyetlen olyan tényező, mely eredmé-
nyeinket erősen befolyásolhatja, a harctéri stressz, 
melyet szimulálni lehetetlen. A nyugodt körülmé-
nyek között megszerzett lőtudást még a modern 
kiképzési elvek alapján felkészített jelen kori kato-
nák, rendőrök esetében is töredékére csökkenti a 
bevetés közben átélt feszültség. Biztosak lehetünk 
abban, hogy ez az 1860-as években sem volt más-
ként. Egymással szemben nem gépek álltak a harc-
mezőn, hanem emberek. Tesztjeink ezért csak 
részlegesen lehetnek hitelesek, még akkor is, ha 
minden egyéb tényezőt hűen reprodukáltunk. A lő-
tér mindig is steril környezet marad a csatatérhez 
képest. Szerencsére.

Távolságok

Earl J. Hess: The rifle Musket in Civil War 
Combat (Kansas University Press, 2008) c. köny-
vében a polgárháború 25 csatájának eredeti doku-
mentumaira kiterjedő vizsgálata során 
megállapította, hogy az első sortüzek átlag 94 
yard (87 m) távolságról lövettettek, vagyis a szu-
ronyroham előtti sortüzek leginkább e távon belül 
történtek meg. Praktikus okokból e tartomány kö-
zépértékét választottuk tesztjeinkhez, az 50 m-t, 
mely távolság polgári lőtereinken majd minden-
hol elérhető.

Célok

A tesztek során mindkét távolságon 3 db 

egymás mellett álló anatómiai mellalakokból állt 
a cél, hogy hitelesen szimuláljuk a szemben álló 
sorgyalogság látványát.



Füstölgő eMagazin  7                     2009. július

Tesztek a sima csövű kovás muské-
tával

Az 1831 M Harper's Ferry vagy Springfi-
eld muskéták a kovás muskéták időszakának utol-
só szolgálatba lépő típusai voltak. A korábbi 1821 
M változathoz képest mindössze annyiban külön-
böztek, hogy a cső és a fém alkatrészek nem vol-
tak barnítva, valamint a tusán nem volt kialakítva 
bevágás az arc számára. Az 1840-es években első-
sorban az 1830 után készült hadipuskákat szemel-
ték ki csappantyús átalakításra, ezért igen ritka az 
eredeti kovás lakattal megmaradt darab. Elsősor-
ban ezek a típusok vettek részt a mexikói háború-
ban, valamint a polgárháború első éveiben is ott 
voltak a csatatéren, sokszor kovás lakattal. Az 
1831-es modell volt a legelső, melyet a két állami 
arzenál (Springfield és Harper's Ferry) azonos pa-
raméterek alapján készített, csereszabatos alkatré-
szekkel. A kormány számos magáncéggel is 
szerződött a fegyvertípus gyártására: Eli Whitney, 
Lemuel Pomeroy, Asa Waters, Marine T. Wick-
ham, Alexander McRae, Adam Carruth, így több 
százezres mennyiségben állt rendelkezésre kovás 
és csappantyússá alakított változata a polgárhábo-
rú kitörésekor.

A töltény elkészítése

Az amerikai gömblövedékes töltények 
igen egyszerű konstrukciók voltak. Szükségünk 
van hozzá egy kb. 18 mm átmérőjű fahengerre, 
vízbázisú ragasztóra, cérnára és egyetlen meg-
adott méretek szerinti trapezoid papírlapra. He-
lyezzük a gömblövedéket a fa henger elé, majd 
tekerjük fel a képen láthatón elrendezésben a pa-
pírpalástot úgy, hogy a lövedék előtt még legyen 
kb. 1 cm papír. Ragasszuk le az élt, gyűrjük össze 
a lövedék feletti részt, és kössük el cérnával. 
Nyomjuk a gömblövedéket a fa hengerrel a fiola 
végébe, majd kössük el a töltényt a lövedék mö-
gött is. Húzzuk ki a hengert, majd töltsük a lőport 
a fiolába és hajtsuk le a végét a képen látható mó-
don. 

A katona a töltésnél felharapta a fiolát, fel-
porozta a serpenyőt, majd a csőbe töltötte a lőport. 
A lövedéket papírostul helyezte a csőbe, úgy, 
hogy az üres lőportartó rész lefelé nézzen. Az 
összenyomódó papír szolgáltatta a lőporgázok foj-
tását.

A lőportöltet rekonstrukciója és a lö-
vészet

A töltet rekonstruálásnak alapjául a 480 
m/s torkolati sebességet vettem. Ehhez a sebesség-
hez kerestem meg a megfelelő lőportöltetet Swiss 
feketelőporból. Biztos voltam benne, hogy ehhez 
szükség lesz jó pár gramm üzemanyagra, ezért az 
építkezést 70 grain FFg lőportól kezdtem felfelé 
haladva. A kísérletezést 110 grainnél hagytam ab-
ba, mely 446 m/s-os kezdősebességet eredménye-
zett. A fegyver még bírta volna tovább egészen 
biztosan (a korabeli csővizsgáló lőportöltetet 1/22 
font feketelőpor volt, ami nagyjából 20 gramm-
nak felel meg, valamint 1 db .676 űrméretű gömb-

Harper's Ferry muskéta

Fegyver típusa: 1831 M Harper's Ferry kovás mus-
kéta
Gyártási év: 1831
Névleges űrméret: .69”
Huzagolás: sima cső
Csőhossz: 42”
Teljes hossz: 57,8” bajonettel 75,8”
Eredeti töltet: 
1.676 RB, papírfojtásban
2.676 RB + 3 db 9 mm őzsörét papírfojtásban
Eredeti torkolati sebesség: 480 m/s (reprodukált: 
446 m/s)
Reprodukált töltet:
1.676 RB, papírfojtásban + 110 grain FFg Swiss
2.676 RB + 3 db 9 mm őzsörét papírfojtásban + 
110 grain FFg Swiss
Lövedéktömeg: 24 g
Tömeg: 10 font 1 ¼ uncia



8. Hajtsuk le a fiola végét
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1. Legyen minden kéznél

3. A lövedék felett 1-1,5 cm legyen

2. Tekerjük szorosan

4. Csavarjuk el a véget

5. Kössük el a lövedék felett és alatt

6. Töltsük a hüvelybe a töltete

7. Finom rázással tömörítsük
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lövedék filc fojtások között), csak a vállam jelezte 
egyre hangosabban, hogy köszöni, kezd elég lenni 
a rekreáció aznapra. A Harper's Ferry már 70 grai-
nes töltettel is büntet, köszönhetően a rövid ágya-
zásnak, ezért Isten bocsássa meg léhaságomat, de 
110 grainnél megálltam. Úgy gondolom, hogy a 
teszt hitelességéből elvenni ez nem fog. 

Egyes gömblövedékkel az anatómiai lőlap-
ban tudtam tartani a lövéseket (5-ből 4 találta el a 
mellalakot, és az ötödik lövés is súrolta a vállat), 
pedig a sütés nagyon lassú volt a nagy szemcséjű 
lőpornak köszönhetően. A tekintélyes visszarúgás, 
és a fegyver minimális ergonómiája tett arról, 
hogy kellőképpen tartsak a lövéstől, ezért majd 
minden lövésnél akaratlanul behunytam szemem, 
ami szintén nem segíti a pontosságot. De az em-
ber méretű cél folyamatos tüzeléssel tartható volt.

A „buck and ball” töltény tovább fokozta 
az élvezeteket. Még rátett egy lapáttal a visszarú-
gásra, és tölteni is jóval nehezebb volt, mint az 
egyes lövedéket. A töltények semmilyen kenő-
anyagot nem tartalmaztak, így már a 8-9. töltésnél 
érezhetően szorult a lövedék, ami lassította a tölté-
si folyamatot, valamint kellőképpen ki is fárasz-
tott. Az őzsörét pusztítása viszont elképesztő... 5 
lövésből 14 találatot sikerült elérni. Minden lövés 
eltalálta a középső célalakot, és ami fontosabb a 
jobb és baloldali lapra is jutott 2-2 őzsörét, vagyis 
valóban nagyon hatékony oszlató fegyver volt 
ilyen távolságon belül.

Nem gyorsan égő felporzó lőport használ-
tam, hanem ugyan azt a lassú égésű port, melyet a 
töltény is tartalmazott, ezért a kova, acél és gyú-
lyuk is nagyon erősen koszolódott. 6 lövést tud-
tam leadni a fegyverrel egy 
huzamban, utána egyre gya-
koribbá váltak az elcsettené-
sek. A 10. lövést csak 
kovaélezés után ment el, 
ami csatában természetesen 
kivitelezhetetlen lenne. 

FIGYELEM: A vi-
deón látható eredeti hadi 
töltési mód nem felel meg 
a modern elöltöltő-fegyve-
res lövészet biztonságtech-
nikai előírásainak. A 
serpenyő felporzásával 
kezdeni a töltést tilos, azt 
mindig csak a folyamat 
utolsó mozzanataként sza-

bad végrehajtani. A tesztek során az eredeti töl-
tési mód használata a hiteles reprodukció köve-
telménye volt, semmiképpen sem követendő 
példa.

Összesen 15 lövést adtam le a muskétával, 
és a tizedik lövéstől érezhetően nehezedett a töl-
tés. A papírfojtású töltény nem tartalmazott sem-
milyen kenőanyagot, így még a tisztán égő 
modern Swiss lőporral is karnyújtásnyi közelbe 
került a fegyver tölthetetlenségének állapota. A ta-
karításnál elképesztő mennyiségű kosz jött ki a 
csőből. Általában tapaszolt gömblövedékkel hasz-
nálom a fegyvert, ami valamelyest tisztítani tudja 
a csövet lövészet közben is, ehhez az állapothoz 
képest legalább 2-3-szor több szennyeződés rakó-
dott a csőfalra.
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1863 M Bridesburg huzagolt puska

Fegyver típusa: 1863 M Springfield (Bridesburg)
Gyártási év: 1864
Névleges űrméret: .580”
Huzagolás: 6 láb távolságon fordul egyet (1:72”), 
3 huzag, progresszív huzagmélység
Csőhossz: 40”
Teljes hossz: 58,5”
Eredeti töltet: .5775”  cal. 500 gr Minié, 60 gr fe-
ketelőpor (Government)
Eredeti torkolati sebesség: 950 f/s = 290 m/s
Reprodukált töltet: .5775”-re kaliberezett Lyman 
575213 sz. 505 grain tömegű Minié lövedék + 48 
gr FFg Swiss feketelőpor töltet
Reprodukált torkolati sebesség: 292 m/s
Tömeg: 4,4 kg (9 ¾ font)

Tesztek a huzagolt puskával

A fegyvert 1864-ben készítette az Alfred 
Jenks & Sons cég Pennsylvania állam, Bridesburg 
városában. A cég három szerződés alapján gyártot-
ta a fegyvereket az észak-amerikai kormánynak 
1861 – 1865 között. 1861. július 13-án írták alá az 
első szerződést 25000 db 1861 M muskétára, me-
lyet a cég 20.00 dolláros egységáron le is szállí-
tott. A következő kontraktust 1863. december 
15-én írták alá 50000 puskáról, melyből a cég 

48000-et szállított le. A gyártott típus már az új, 
1863 M modell volt. Az utolsó megrendelés 1865. 
február 1-jén érkezett 6000 darabra, melyet a cég 
le is szállított még a háború vége előtt.

A fegyver lakatján látható 1864-es évszám 
bizonyítja, hogy a második szerződés során gyár-
tották és szállították le a fegyvert, így valószínű-
leg még részt vehetett jócskán a háborúban. 
Gazdája gondos társa volt, melyet bizonyít a meg-
felelő karbantartás: a cső kiszerelése után látható-
vá válik a megkeményedett vastag zsírréteg, mely 
a korróziótól védte a fa által takart részeket. A 
zsírban még látható a katona ujjlenyomata ennyi 
év után is...

A cső huzagolása, lakatszerkezete teljesen 
ép. Mindössze néhány ütődés látszik az olajozott 
dió ágyazáson. A cső VP beütővel, az ágyazás pe-
dig több átvételi kartussal rendelkezik. A CGC be-
ütő Charles G. Chapman átvevőtisztet jelzi, aki 
1863-64 között dolgozott a springfieldi arzenál-
ban.

Az 1855 M papírtöltény elkészítése

A Jefferson Davies hadügyminisztersége 
alatt rendszeresített papírtöltény elkészítéséhez 3 
db méretre vágott papírra, víz alapú ragasztóra, 
egy kb. 15,8 mm átmérőjű fahengerre és cérnára 
van szükségünk. Először a töltény belsejében talál-
ható lőporfiolát készítjük el a „B” és „C” papírok 
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Videótár
1855 M
töltény

készítése

1831 M
kovás

muskétás
lövészet

1863 M
huzagolt
puskás
lövészet

1861 M
töltény
készítés

http://www.kapszli.hu/emagazin/video/springfield/cartridge58const.wmv
http://www.kapszli.hu/emagazin/video/springfield/shooting1863bridesburg.wmv
http://www.kapszli.hu/emagazin/video/springfield/shooting1831flintlock.wmv
http://www.kapszli.hu/emagazin/video/springfield/const1861cartridge.wmv
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felhasználásával. A fa hengerre tekerjük fel a két 
egymásra helyezett lapot a képen látható elrende-
zésben, majd ragasszuk le az élt. Hajtsuk vissza a 
fa hengerre a fiola kilógó részét, és azt is ra-
gasszuk le egy csepp ragasztóval. A kapott fiolát 
ne vegyük le a hengerről, mert tovább fogunk ve-
le még dolgozni. A marhafaggyú-méhviasz elegy-
be mártott Minié lövedéket helyezzük a 
visszahajtott végre, majd helyezzük az együttest 
az „A”jelű papírra a képen látható módon. A löve-
dék előtt még legyen kb. 1 cm papír, mert erre 
szükségünk lesz a megkötésnél. Tekerjük fel a kül-
ső palástot, ragasszuk le az élt, majd gyűrjük 
össze a lövedék előtt maradt papírt, és kössük át 
cérnával. A fával nyomjuk bele a papírhengerbe 
feszesen a lövedéket, majd húzzuk azt ki. A kapott 
fiolát töltsük meg 60 gr lőporral (ha pontosan dol-
goztunk, pont a belső fiola tetejéig fog érni a töl-
tet.). Hajtsuk vissza a megmaradt papírt a képen 
látható módon.

Egyéb konstruk-
ciók

A kettős vagy 
hármas falú töltény 
igen praktikus talál-
mány, mivel nem sérü-
lékeny (3 réteg papír 
fedi a lőport), és a lő-
por nem tapad a zsíros 
lövedékhez sem, ha-
nem minden gond nél-
kül tölthető a csőbe. A 
töltésnél a katona fogá-
val feltépte a töltény 
hátsó részét, csőbe ön-
tötte a lőport, letépte a 
felesleges papírt, ki-
nyomta a lövedéket az 
utolsó papírborításból, 
és úgy töltötte azt a 
csőbe.

Az 1855 M töl-
tény mellett többféle 
egyéb töltény is meg-
fordult a katonák pat-
rontáskájában. A 
Jefferson Davies had-
ügyminisztersége alatt 
rendszeresített 3 papír-

ból készített töltény volt azonban az alaptípus. 
William Gilham konföderációs kiképzési szabály-
zata (William Gilham: Manual of instruction for 
the volunteers and militia of the Confederetae Sta-
tes, Richmond, 1862) is e változat elkészítését ok-
tatja a konföderáció önkénteseinek, milicistáinak. 

Észak és Dél is arra számított, hogy a há-
ború véget ér egy év alatt, de az események gyor-
san rácáfoltak erre az elképzelésre. Az északi 
hadügyminisztérium ezért 1861-ben jelentősen 
egyszerűsítette a töltény elkészítésének módját, 
hogy nagyobb mennyiség legyen gyártható belő-
lük azonos munkaidő alatt. Az új csomagolás már 
csak két azonos méretű trapezoid papírból állt, 
melyet egy végén kúpos fa segítségével tekertek 
fel. Először a belső hüvelyt tekerték a fára, mely-
nek végét összegyűrték és ragasztották, majd elé 
helyezték a zsírozott Minié lövedéket, melynek 
szoknyájába illeszkedett az elkötött csúcs. A löve-
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dék és lőporhüvely egységét tekerték a külső pa-
pírba, melyet a lövedék csúcs előtt elkötöttek. Az 
egyszerűbb töltényből egy munkás (sokszor nők 
és gyerekek) 10 órás munkanap alatt 800 db-ot tu-
dott elkészíteni. Az új töltény sérülékenyebb, las-
sabban tölthető, mint az eredeti 1855 M változat, 
viszont jóval gazdaságosabban gyártható. Hiába, 
a pénz kérdése akkoriban is magasabb prioritás 
volt, mint a katona érdeke...

Észak hadtápja erősebben támaszkodhatott 
a csúcsra járatott ipar teljesítményére, a konföde-
ráció azonban jóval kisebb gyártási kapacitással 
rendelkezett. Ott szereztek lőszert, ahol tudtak. Az 
egyik legfontosabb forrás ez esetben is az import 
volt, de Gilham kiképzési szabályzata külön fel-
hívja a figyelmet a tábori tölténykészítés megis-
mertetésének fontosságára is. A lőszerek fontos 

forrása volt a halott katonáktól összegyűjtött, és 
ellenségtől zsákmányolt muníció is. 

A lőportöltet rekonstruálása és lövé-
szet

A 290 m/s eléréséhez Swiss FFg feketelő-
port használtam, melynek szemcsemérete közel 
áll a korabeli hadi lőporok szemcseméretéhez. 60 
grain töltettel kezdtem a kísérletezést, mint az ere-
deti hadi töltény esetében, de ez 330 m/s körüli se-
bességeket eredményezett. A legközelebbi érték 
(292 m/s) 48 gr töltettel volt elérhető.

A kovás muskéta után felüdülés volt a hu-
zagolt muskétával lőni. Ilyen megterhelés után ját-
szi könnyedséggel lehetett viselni a fegyver 
visszarúgását, melynek ergonómiája is kelleme-

sebb, mint elődjéé. A tesztek során állva, folyama-
tosan papírtöltényből töltöttem és lőttem a fegy-
vert, vagyis nem volt idő komolyabb célozgatásra. 
A fegyver irányzéka mély és széles „V” ami első 
ránézésre nem túl precíz, gyors kapáslövéshez vi-
szont kitűnően megfelel. Az .5775”-es lövedék 
szépen, szinte magától megy le a csőben, nincs 
szükség semmilyen erőlködésre sem. A cső 20 lö-
vés után is tölthető és pontos maradt, vagyis az ál-
talunk használt lőpor egészen biztos, hogy 
tisztább égésű, mint a régi hadi lőpor volt. 

A pontosságra nem lehet panasz. Az 5 lö-
vésből 4 egy 5 cm-es körben csapódott be, mind-
össze egy ment magasabbra, és az sem a fegyver 
hibája volt. Minden lövés halálos volt. Pontos, ki-



Füstölgő eMagazin  15                     2009. július

tűnő fegyver és lövedék kombináció. Ha a katona 
megfelelő helyre tartotta, egészen biztosan nem 
vétette el a célt a fegyver hibájából. A papírtölté-
nyes töltési módot nem szoktuk precíznek tartani 
pontlövészet terén, a szabályzat szerint megkonst-
ruált papírtöltény azonban maximálisan alkalmas 
ilyesmire is. A belső fiolának köszönhetően a lő-
por nem ragad a zsíros lövedékhez. A zsíros löve-
déket meg sem kell fognunk kézzel, egyszerűen ki 
tudjuk nyomni a fiolából. Egy töltény elkészítése 
sem vesz igénybe többet, mint 2 perc, ezért egy 
kellemes 30 perc alatt elkészíthető másnapi lövé-
szethez szükséges muníció csomagolása, s a lőté-
ren már csak bele kell majd mérni a lőport. A 
hadipuskás versenyszámok nem engedik meg a 
hosszú töltőtölcsér használatát, így a legkisebb 
mértékben sem leszünk hátrányban akár egy nem-
zetközi versenyen sem. És mennyivel más hangu-

lata van, mikor a lövész a fogával tépi fel a fiolát...

Zárszó

Nem lenne okos és izgalmas kérdés azon 
gondolkodni, hogy megállapítsuk melyik jobb 
fegyver. Egyértelmű a Springfield haditechnikai 
fölénye a Harper's Ferryhez képest, és mégis... a 
„buck and ball” és a Minié lövedék hatásának 
összehasonlításkor igenis bele kell kalkulálnunk a 
képbe az emberi tényezőt. A kiképzetlen, balliszti-
kai ismeretekkel nem rendelkező katona harctéri 
munkájához, a tisztek átlagos felkészültségéhez, 
Hardee taktikai utasításaihoz, és a 80 m körüli tá-
volságokhoz sokkal jobban passzol a sima csövű 
fegyver és kartácslövés párosítása. A régi fegyvert 
csak nagyjából az ellenséges harcvonal felé kellett 
tartani, hogy az átlagosan kiképzett katona jóval 
nagyobb eséllyel sebesítsen, öljön, mint a precíz, 
de komoly felkészültséget igénylő huzagolt mus-
kéta esetében.
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Tesztek replikákkal

A Springfield puskát szinte minden magá-
ra valamit adó replikakészítő cég gyártja, nagyjá-
ból hasonlóan jó minőségben. Az Armi Sport-féle 
változatot már vizsgáltuk a Kaliber hasábjain, így 
most két másik gyártó termékét vesszük górcső 
alá. Mindkét puskát „out of box” állapotban 
teszteltük, vagyis semmi tuning, semmi módosítás 
nem történt rajtuk.

Pedersoli

Gyártó: Davide Pedersoli
Fegyver típusa: 1861 M Springfield
Névleges űrméret: .580”
Tényleges űrméret:
Huzagolás: 1:47”, 3 huzag, progresszív huzag-
mélység
Csőhossz: 40 3/16”
Teljes hossz: 55 7/8”
Gyári ajánlott töltett: 60 gr FFFg Swiss + .577 Mi-
nié (620 grain)
Teszt töltet: .5775”  500 gr Minié, 60 gr feketelő-
por (Swiss 2Fg)
Tömeg: 4,5 kg

A Pedersoli Springfield gyönyörű fegyver 
– bár a típus iránt erősen elfogult vagyok. Az ere-
deti darab mellé téve egyértelművé válik, hogy a 
replikagyártó cég szebbre tervezte, mint az erede-
tit. A felületkezelések elegánsan fényesek, mind a 
fa, mind a fémfelületeken. A polírozott fémfelüle-
tekre jellemző, hogy annyira fényesek, hogy a 
rozsda is nehezen tudja megfogni, míg a többi 
gyártó modellje esetében életünk örök harc lesz a 
korrózió ellen. 

A cég a sportlövészek igénye szerint állí-
totta be a huzagolást: gyorsabb emelkedést (1:47” 
vs. 1:72”) tervezett a fegyverhez, hogy kisebb töl-
tetekkel is pontos legyen a fegyver, ami a sportlö-
vészetben nem éppen hátrány. A cső 
huzagmélysége progresszív az eredetinek megfele-
lő módon. A lakatszerkezet karakteresen, de jóval 
finomabban működik, mint az Euroarms változat, 
és a sütés is kellemesen törik, épp olyan erőhatás-
ra, ahogy azt kell.

Mivel e teszteknél már nem a teljesen 
autentikus töltet volt a cél, hanem a legpontosabb, 
ezért a lövedékeket .579”-re kalibereztem, vagyis 
0,001”-kel kisebbre a cső oromzatok közt mért 
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átmérőjénél. A tesztelést 48 gr lőporral kezdtem, 
de gyorsan kiderült, hogy ez a lövedék és ez a cső, 
töltetet igényel. Az ideális szórást 60 gr FFg 
töltettel sikerült elérni. E lőlapon 3 lövésem egy 
lyukba csapódott, s a másik kettő is tízesen belül 
érte a táblát feltámasztásból. A lövések teljesen 
középen csapódtak be a fekete felett, így 
szerencsére nem kell oldal irányban reszelgetni az 
állítási lehetőséggel nem rendelkező irányzékokat. 
Az irányzékmagasságok valószínűleg 100 m-es 
lövészetre vannak beállítva. 

Euroarms

Gyártó: Euroarms
Fegyver típusa: 1861 M Springfield 

Névleges űrméret: .580”
Tényleges űrméret:
Huzagolás: 1:72”, 3 huzag, 0,006” 
állandó huzagmélység
Csőhossz: 40”
Teljes hossz: 55 7/8”
Teszt töltet: .579”  500 gr Minié, 60 
gr feketelőpor (Swiss 2Fg)
Tömeg: 4,5 kg

Az Euroarms Springfield né-
miképp zavarba hozza a lövészt, 
mert kísértetiesen hasonlítanak al-
katrészei a Pedersoli változathoz. A 
rokonság olyannyira közeli, hogy az 
alkatrészek csereszabatosak, ezért 
ez arra enged következtetni, hogy a 
két cég kooperációban gyártja a 
fegyvereket. A lakat a Pedersolihoz 
képest rusztikusabban, katonásab-
ban működik, sütése igen kemény. 
A felületkezelések is katonásan puri-
tánok, talán ezért jobban is hasonlít 
a fegyver az eredeti darabhoz. A cső 
huzagemelkedése és profilja azon-
ban más. A huzagemelkedés tekinte-
tében az eredetinek megfelelő 
1:72”-es spirállal bír, de a huzag-
mélység állandó, nem progresszív.

A fém felületek szépen pati-
násodnak, hiába az olajozás, tisztí-
tás. Emiatt azért ne keseredjünk el, 
a patinás felület csak hozzáad az au-
tentikus kinézethez, s annak idején 
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is tiltották a katonánknak, hogy fényesre políroz-
zák a fém alkatrészeket.

A lövészetet ugyan azzal töltettel 
végeztem, mely a Pedersoli fegyvernél jól 
működött, és itt sem hagyott cserben. A cső mért 
űrmérete e fegyver esetében is ugyan az, mint a 
másik gyártó replikájánál, így a lövedékeket itt is 
.579”-re kalibereztem. A 60 graines töltettel a 
lövések nagyon szépen egy csoportba mennek, de 
eléggé lehetetlen helyre: a lőlap bal alsó 
negyedébe. A fegyver két komoly – de javítható – 
hátránnyal rendelkezik: a sütése beton kemény, 
még feltámasztva is művészet nem belerántani. 
Nem is lehet precízen leadni a lövéseket. Az 
elsütőbillentyű csúszik legalább 2-3 mm-t, ami 
szintén nem segíti a precizitást, az irányzék 
bevágása pedig szélesebb mint akár az eredeti, 
akár a Pedersoli változaton. Mindezen apró hibák 
ellenére is sikerült a fegyverrel 9-es szórást lőni, 
ami nagyon nem rossz. Egészen biztos vagyok 
benne, hogy ha a jelzett gondokat egy hozzáértő 
fegyvermester orvosolja, tízesbe vihető a 
szóráskép 50 m-en.

Összegzés

Mindkét fegyverre igaz, hogy nagyobb 
töltetekre, nagyobb lövedéksebességre volt 
szükség ahhoz, hogy megfelelő szórásképet 
kapjunk. Ez magyarázható az eredetihez képest 
megváltoztatott huzagrofillal, huzagemelkedéssel. 
Kijelenthetjük, hogy mindhárom fegyverből ki 
lehet hozni kitartó kísérletezés, munka után olyan 
szórást, mellyel akár dobogós helyezést is 
elérhetünk nemzetközi versenyeken is. Már csak a 
jó lövész kell ahhoz, hogy Silver Sue-t táncba 
tudja vinni újra.

Németh Balázs
Egyéb letölthető anyagok:
- Sablon 1855 és 1861 M papírtöltényekhez:
www.kapszli.hu/emagazin/video/springfield/pa-
per1861.jpg
- Sablon kovás muskéta papírtöltényhez:
www.kapszli.hu/emagazin/video/springfield/pa-
per1831.jpg

Amennyiben érdekli a Springfield hadipuskák 
története és a korabeli harcászat, keresse cik-
künk folytatását a következő Kaliber magazin-
ban!

http://www.kapszli.hu/emagazin/video/springfield/paper1831.jpg
http://www.kapszli.hu/emagazin/video/springfield/paper1861.jpg
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Nagy Imre barátom s a ballószögi rettene-
tesek csapata ez évben is hű maradt alaptételéhez, 
vagyis, ha Ballószögön verseny van, akkor bizony 
bőségesen kell megvendégelni a történelmi lövé-
szeket. És népmesei fordulattal élve, ez így is lett. 

A ballószögi lövészek közössége évek óta 
egyre magasabbra helyezi a lécet a szervezésben, 
és elmondhatjuk, hogy a befektetett munka meg is 
hálálja magát: egyre több lövész fedezi fel magá-
nak a csöndes, jó hangulatú lőteret Kecskemét 
mellett. Az idei verseny, ahogy tavaly is, az Euro-
liga versenysorozatba illeszkedett: ez volt a máso-
dik hazai forduló. A Ballószög Kupát még 
szlovákiai magyar barátaink is megtisztelték jelen-
létükkel, pedig aznap még a szlovákiai fordulóban 
is lelőtték számaikat. Az Euroliga sorozat során 
minden résztvevő ország (Csehország, Szlovákia, 
Magyarország) 2-2 fordulót szervez. Minden lö-
vész két legjobb eredményét viszi tovább a szep-
temberi döntőbe.

A június 6-i verseny nagyszerű alkalom 
volt, hogy még egy-egy jó körértékkel gazdagít-
suk eredményeinket. A friss alföldi levegőtől fel-
dobott Mészáros Gyulának ez annyira jól sikerült, 
hogy mindjárt egy 100 körös Vetterli eredménnyel 
indította a napot. Persze a többi versenyszámban 
sem maradtak el az eredmények. 

A nap azonban nem csak a komoly ver-
senyzésé volt. A kitűnő halászlé és őzpörkölt után 
a délutánt igazi középkori hangulatban tölthettük 

el. Ballószög Tarzanjára valamint egy üveg pezs-
gőre adhattunk le lövést Tannennberg kéziágyúk-
ból. A fegyver természetesen semmilyen 
irányzékkal nem rendelkezik, s az igazi lövész csí-
pőből próbálkozott csak.

A Szegedi III. zászlóalj sem maradt el az 
eseményről. Szinte teljes létszámban vonultak ki 
talpig honvédegyenruhában, hogy némi alakizás-
sal, és természetesen versenyzéssel üssék el a na-
pot.

Szép nap volt. Jövőre ugyanitt, ugyan-
ekkor!

FM

Euroarms: kis munkával tökéletes lehet Pedersoli: 5 lövésből 3 lyuk... kell ennél jobb?

Ballószög Kupa 2009
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Pat O’Connor, a volt fejvadász, és Moses 
Ackermann, a hajdani Maverick Kid éhesen ron-
tottak be a konyhába.
- Édesem, Lolitám, kora hajnal óta nyeregben va-
gyunk, de végre hazaértünk a frissen befogott vad-
lovakkal! – lelkendezett Moses, miközben 
megölelte feleségét. – Csodálatos állatokat fog-
tunk be, van köztük egy csődör, aminek olyan a szí-
ne, mint a kifényesített vörösréznek, és micsoda 
tartása van!
- Ezt hagyjuk későbbre – szólt közbe O’Connor, – 
addig is készítsen nekünk gyorsan valami finomat, 
még mielőtt éhen halunk! Majd főzés közben 
Moses elmesél mindent, én addig megnézem Ma-
ryt és a kis Maureent.
- Reggel vágtam csirkét – mondta Lolita, – csinál-
hatok hamar egy kis vörösbabos, csirkés fajitát. 
Jó lesz?
- Persze hogy jó lesz, csak csinálja már! – ment ki 
az ajtón O’Connor.

Lolita nekilátott, Moses pe-
dig letette kalapját, kényel-
mesen elhelyezkedett a fal 
melletti padon, és mesélni 
kezdett.
- Szóval az a gyönyörű cső-
dör, és van néhány remek 
kanca is, pompás tenyészál-
latok lesznek. A Pulykafa-
rok völgyben bukkantunk 
rájuk, a csődört elég nehe-
zen kaptuk el, de amikor 
már rajta volt a lasszó, a 
többi ló kezesen követte.
Moses csak mesélt, mesélt, 
tele élményekkel, miközben 
Lolita elkészítette a csirkés 
fajitát vörösbabbal.

Mi most egy még gyor-
sabb változatot főzünk, 
mert nekünk a boltokban 
sok félkész hozzávaló kap-
ható.

Hozzávalók:
Egy csomag készen kapható tortilla.

A tortillához, amennyiben nem készen vesszük, 
hanem inkább mi készítjük:
300 g liszt,
100 g kukoricaliszt,
2 kiskanál só,
1 sütőpor,
3 evőkanál olaj,
kb. 2,5 dl víz.

Gyorsan összedolgozzuk, fél órát pihentet-
jük, nagyon vékony, kerek lepényeket nyújtunk 
belőlük, és forró, száraz platnin kisütjük őket, 
majd letakarjuk, hogy puha, tekerhető legyen.

A töltelékhez, amit a tortillába tekerünk:
400 g csirkemellfilé,
1 doboz vörös (kidney) babkonzerv,

Csirkés fajita vörösbabbal
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1 zacskó Fajita Mix fűszerkeverék,
1 csilipaprika (macskapöcse paprika),
2 gerezd fokhagyma,
3 szál újhagyma,
1 piros kaliforniai paprika,
Tabasco szósz vagy Erős Pista,
olaj.

A csirkemellet vékony csíkokra vágjuk, két evőka-
nál olajjal és a fűszerkeverék felével alaposan 
összeforgatjuk, fél órát pihentetjük, hogy a hús 
kellőképp átpácolódjon. 3 evőkanál forró olajon a 
karikára vágott csilit megpörköljük. Rádobjuk a 
csirkecsíkokat, és körbepirítjuk. Megszórjuk a fű-
szerkeverék másik felével, felöntjük egy dl vízzel, 
beletesszük a kipréselt fokhagymákat, a zöldjével 
együtt karikára vágott újhagymákat, a felkocká-
zott kaliforniai paprikát és a lecsöpögtetett vörös-
babot. Meglocsoljuk ízlés szerinti mennyiségű 
Tabasco szósszal, és összerottyantjuk. A kész 
ragut belecsomagoljuk a tortillákba.

Tálaláshoz:
Fejessaláta, újhagyma, piros kaliforniai 

paprika. Mexikói Coronita sör illik hozzá, vagy 
valami magyar világos sör, amibe egy kis lime le-
vet (esetleg sima citrom levét) csavarunk.

Jó étvágyat!
Megagéza, 2009.

Nyári raktártakarítás a Kapszlinál!
20-30% kedvezménnyel

számos termék!

Klikk ide!

WILDKOMLÓS 2009
M E G H Í V Ó

Civil War Hagyományőrző Elöltöltős Lövész Ta-
lálkozóra
2009. július 3-4-5-én ismét megrendezésre kerül, 
immár az ötödik alkalommal a
Nagy Déli Cowboy Találkozó.

A találkozó célja: az elöltöltő lövészet népszerűsí-
tése, a szabadidő hasznos, kellemes eltöltése, idő-
utazás a múltba. A találkozó helye: Tótkomlós, 
Kossuth u. 24. Karasz János Sporttelep. A találko-
zó hagyományőrző, tradicionális jellege miatt örül-
nénk, ha minél többen korhű jelmezt öltenének. 
Modern sportlövész felszerelések és kiegészítők 
nem használhatóak. A találkozó megnyitója 2009. 
július 3-án (péntek) délben lesz.

Nevezési díj: a három napra összesen 5.500 Ft. 
(Naponkénti nevezési díjak a helyszínen.)

A találkozó ideje alatt büfé működik, ahol kapható 
lesz reggeli (szendvics), ebéd (bográcsos finomsá-
gok), vacsora, kávé, csapolt sör, rövidital. Szeretet-
tel vár mindenkit, és kellemes kikapcsolódást 
kíván az MTTSZ Lövész Klub. 

A szervezők        KLIKK A RÉSZLETEKÉRT!

http://www.kapszli.hu/sale.php
http://www.kapszli.hu/competition.php?action=result
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Lőni nem nehéz... Mindössze annyi a fel-
adatunk, hogy egy statikus egyensúlyi helyzetet 
tartsunk fenn a fegyver tartása közben, és ne izma-
inkkal próbáljuk célon tartani a puskát. Ha az iz-
mok dolgoznak, le lehet adni egy két jó lövést, de 
a fáradással, izomtónus változásával fegyverünk 
elkívánkozik majd a célról.

Az egymás után leadott pontos lövések tit-
ka az egyensúly. Ha nincs balansz, mely a test vá-
zán (csonttámaszokon) alapul, akkor az izmok 
működnek a tartásban, ami nem jó. Ha balansz 
van, akkor van stabil zéró pont is, ha van stabil zé-
ró pont, akkor nyugtatható meg a fegyver a célon, 
akkor tudunk mentálisan csak a sütésre koncent-
rálni. Lehet szerencsénk, vadászhatunk sikeresen 
a tízesre egyszer, kétszer, vagy háromszor, de a 
teljesítményünk meg fog maradni egy szinten. 13-
szor nem lehet szerencsénk egymás után...

Nincs más feladatunk, mint megtalálni ezt 
a bizonyos zéró pontot. Ehhez olyan testtartás 
kell, melyben a fegyver tömegközéppontja a lehe-

tő legközelebb található a test tömegközéppontjá-
hoz minden irányból nézve. Ha ezt megtaláljuk, 
és lövésről-lövésre reprodukálni tudjuk, elmond-
hatjuk, hogy nem hátráltatjuk a fegyvert a megfe-
lelő működésben.

Ha jó a tartásunk, és a fegyver is megfele-
lően illeszkedik testünkhöz, akkor irányzékunk 
megnyugszik majd a céltábla közepén. Ezt 
könnyen ellenőrizhetjük egy egyszerű gyakorlat-
tal: emeljük célra a fegyvert, rendezzük az irány-
zékot, majd hunyjuk be szemünket néhány 
lélegzetvétel erejéig. Nyissuk ki ismét a szemet és 
nézzük meg hová vándorolt az irányzék.

A pontos lövésnek számos tartásbeli és 
mentális összetevője van. Az első gyorsan megta-
nulható, a másik csak megtapasztalható. A jó lö-
vés azonban a megfelelően felépített beállással, 
tartással kezdődik. Mielőtt azonban belekezde-
nénk a részletes elemzésbe, fontos kihangsúlyoz-
ni, hogy a lövészetben nincsenek kőbe vésett 
szabályok! Minden lövész teste, kondíciója, habi-
tusa más, ezért nem lehet meghatározni egyetlen 

Lövészettechnika I. rész

A lábak helyzete
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jó megoldást! Nincsenek szabályok, akár szélsősé-
ges mértékben is el lehet térni az ideálistól. Jelen 
cikksorozat célja, hogy vezérfonalat, ötleteket ad-
jon a beállás felépítéséhez.

Az elöltöltő-fegyveres lövészet során van 
néhány olyan fontos különbség a hagyományos 
olimpiai számokhoz képest, melyek különleges fi-
gyelmet igényelnek:

1.Fegyvereink nem alakíthatóak a lövészhez, a lö-
vésznek kell alkalmazkodnia a fegyverhez
2.Fegyvereink visszarúgása jóval nagyobb, mint a 
modern sportfegyvereké, ez hatással van a fegy-
ver tartására is.
3.Fegyvereink füstölnek, hanghatásuk erősebb.
4.Fegyvereink gyakrabban hibásodhatnak meg lö-
vészet közben.
5.A töltés fázisai miatt a testtartást mindig újra 
kell építenünk, csak részben tudjuk átmenteni a jó 
tartást a következő lövésre.
6.Lövedékeink a kis lövedéksebességek, és a las-
sú gyújtás miatt jóval több időt töltenek a csőben, 
tehát még jó sütés esetén is nagyobb eséllyel moz-
díthatjuk ki az ólmot a helyes irányból.

Mindegyik tényező jelentős hatással lesz 
technikánkra, ezért a modern lövészet szabályait 
adoptálni kell a történelmi lövészet adottságaihoz.

Az alap beállás
Vázrendszerünk támasztékként való 

használatához nagy vonalakban a következő tar-
tást kell felvennünk. A lábak váll szélességnél ki-
csit nagyobb terpeszben helyezkednek el, 
párhuzamosan a lőiránnyal. A testsúly nagyrészt 
az elől lévő lábon helyezkedik el, melynek külső 
éle merőleges a lőirányra. Mindkét láb nyújtott, a 
térdek nem rogynak meg. A csípőt a lőirány vona-
lán előre nyomjuk, e közben a vállak a lőirány sze-
rint hátra mozdulnak, hogy kiegyensúlyozzák a 
puska előrehúzását. A bal könyék a csípőcsonton 
támaszkodik fel, a fej saját súlyával nyomja az 
ágyazást. A fegyver tusája a test felett van, hogy a 
tömegközéppontja közel legyen testünk tömegkö-
zéppontjával. 

A helyes tartás eredménye egy minden ol-
dalról függőleges oszlop lesz, mely a puska terhe-
lését szinte egyenesen viszi a talajba a bal karon, 
csípőn és bal lábon keresztül. Ezt az oszlopot kell 
megéreznünk, mert ez az alapja az egyensúlyunk-
nak. 

A beállás első fontos pontja a helyes lábtar-

tás megtalálása. Nézzük hát részletesen, hogyan 
épül fel a stabil lövészállás.

Lábtartás
A lábfejek pozíciója adja meg az alapállás 

stabilitását. Nagyon fontos, hogy hol, hogyan tá-
masztjuk alá a testet, mert a testmagassághoz ké-
pest csak 1/7 a talpak felülete. A bal láb külső éle 
legyen mindig merőleges a lővonalra. Ez legyen 
mindig nagyon pontos, mert ehhez kell rendez-
nünk mindig a jobb lábat. Figyeljünk, mert sok lő-
téren nehéz meghatározni a lőlapot és lőállásunkat 
összekötő egyenest. A bal láb a testtömeg nagy ré-
szét tartja 70-90%-ban, a jobb láb csak támasz-
ként vesz részt a munkában.

A terpesz nagysága egyéni preferencia, de 
minél magasabb a lövész, annál kisebb lehet (a fel-
sőtest lőirány szerinti hátratolása is hasonlóan ala-
kul). A csípő párhuzamos a lőiránnyal és kissé 
előre van nyomva, hogy a bal kéz majd merőlege-
sen tudja alátámasztani a fegyvert. A jó tartásban 
a fegyver tömegközéppontja közel van a bal kar 
támasztópontjához, a bal felkar függőlegesen ve-
zeti le a terhelést az előre nyomott csípőbe, a bal 
láb pedig közel függőlegesen vezeti le a talajba a 
terhet. Ez az oszlop a tartás alapja.

A lővonal a bal lábunk alatt halad el, ab-
ban a pontban, ahol a legnagyobb terhelés megy 
át a talajba. Ez a forgáspontunk, ez sohasem moz-
dul el! A jobb láb a lővonaltól kissé hátrébb, kifor-
dítottabb helyzetben van. Nagyon fontos, hogy 
tudjuk, pontosan hol van a lővonal, ugyanis az el-
helyezkedésnek ez az alapja! A jobb láb lábfejé-
nek és egészének mozgatásával mozgathatjuk a 
találati pontot:
1. - ha nyitjuk a terpeszt (jobb lábat srégen hátra 
toljuk, közben a lábfej nyitását is mindig növeljük 
arányosan) emelkedik a találati pont, a nagyobb 
terpesz lejjebb viszi a test tömegközéppontját is, 
ami jót tesz a stabilitásnak. De ha túl nagy a ter-
pesz, akkor feszültség keletkezik a láb belső olda-
li izmaiban, és ez fáraszt.
2. - Ha a jobb lábfejet lőirány szerint előre vagy 
hátra mozgatjuk, úgy hogy a jobb sarok egy hely-
ben marad, akkor a találati pontot finoman balra 
fel, ill. jobbra fel mozgathatjuk. Ha befelé mozgat-
juk a lábfejet, feszítjük az izmokat, és reteszeljük 
az állást, ha kifelé mozgatjuk lazítunk, lazítjuk a 
térdet. Befelé forgatva befelé mozgatjuk a tömeg-
középpontot, kifelé forgatva hátrafelé. Túlforgatás 
csökkenti a stabil támaszt – izmok kezdenek dol-
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gozni az egyensúlyért, ami nem jó.
3. - Ha a teljes lábat mozgatjuk testünk szerint elő-
re ill. hátra, úgy a találat vízszintben mozog balra 
ill. jobbra. A zéró pont keresésben fontos, mert 
csökkenthetjük a medence körüli feszültségeket, 
izommunkákat. A medence mindig maradjon pár-
huzamos a lőirányra, mert ha elkezd fordulni, nyí-
lik a tartás, és izmok kezdenek el dolgozni. Ha a 
csípő szöget zár be a lőiránnyal, az jobb vagy bal 
oldali kilövést okoz.
4. - A teljes testtartás forgatása (mindkét lábfejün-
ket mozgatjuk) is lehetséges, de figyelni kell, 
mert 1 cm forgás 30 cm-et jelent 50m-en!!! Nehéz 
így finoman állítani. 

Minden mozgatás után ellenőrizni kell a 
zéró pontot ismét. A terpesz nagyságát érdemes 
legalább egyszer optoelektronikus lövészrendsze-
ren tesztelni (pl.: SCATT), mert az azonnal elárul-
ja a megfelelő pozíciót. A változtatásokat mindig 
dokumentálni kell, a fejlődésről naplót kell vezet-
ni. Egyszerre csak egy tényezőt szabad változtat-
ni. A fegyver előrehúzása is befolyásolja a 
terpesznagyságot. A cél az, hogy a puska tömegkö-
zéppontja a lehető legközelebb legyen a testtö-
meg-középponthoz.

A jobb láb mindig nyújtott helyzetben van. 
Ha a jobb térd nincs reteszelve (izmokkal enyhén 
végállásba feszítve), akkor dinamikus izommunka 
indul más izomcsoportokban, hogy az egyensúlyt 
fenntartsa a rendszer. A végállásba feszített térd 
statikus izommunka, vagyis jól tartható, kontrol-
lálható.

Törekedjünk arra, hogy a lábtartást lövé-
szet közben ne változtassuk, ne lépjünk ki a meg-
határozott pozícióból lövészet közben! Ez eleinte 
kényelmetlen, de gyakorolható.

Eszközeink
Cipő: legyen mindig lapos talpú, lehetőleg lövész-
cipő. Ne szorítson, hagyja a lábat levegőzni, talpa 
1,5-2 cm-re nagyobb, mint a lábhossz. A közhiede-
lemmel ellentétben nem fontos nyakig érő magas 
szár. A stabilitásban jóval nagyobb szerepe van az 
egyenes talpnak.

Mérőszalag: ha megtaláltuk a jó lábtartást, mérjük 
meg a pozíciókat és jegyezzük fel, hogy követke-
zőre is reprodukálni tudjuk azt.

Folytatjuk!
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Legutóbbi utamról visszatérve csodálkoz-
va láttam, hogy cégünk új irodaházba költözött. 
Hát igen, úgy látszik, mi kereskedelmi utazók jó 
munkát végeztünk, az általunk eladott rengeteg 
modern fegyver és lőszer elég hasznot hozott a tu-
lajdonosoknak ahhoz, hogy nemcsak új helyre köl-
tözzön a cég, de csinos-bögyös lányokat is 
felvegyenek a számtalan irodába. A ház öt emele-
tén állandó a nyüzsgés, az elevátor üveg és ková-
csoltvas kalitkája föl-le jár, minden emeleten 
csöngetve egy messzehangzót, ezzel is hirdetve a 
haladást. Ebben a nagy, modern irodaházban szá-
momra csak két érdekes hely volt, az egyik a 
pénztár, ahol kifizetik a munkámat, költségeimet, 
és a porta, ahol egy idős, ősz ember ült a pult mö-
gött, irányítva a folyamatos ügyfélforgalmat, ke-
zelve Bell új találmányát, a távbeszélőt. A házban 
egyébként nem csak a mi cégünknek voltak iro-
dái, hanem több telegráfos és szállító cégnek is.

A portás az én szívemnek oly kedves régi 
vágású ember volt, az igazi Vadnyugat túlélője, és 
bár keze már remegett, de határozottsága a múlt 
harcait idézte.

- Kit keres, fiatalem-
ber?
- A Russel Gun & Am-
munitions kereskedel-
mi utazója vagyok, 
jöttem elszámolni az 
elvégzett munkával.
- Negyedik emelet. 
Felmehet. – recsegte 
a portás, miközben vé-
gigfürkészett. Ahogy 
mentem az elevátor 
felé, végig a hátam-
ban éreztem szúrós te-
kintetét. A cégnél 
hamar végeztem, meg-
kaptam a pénzem, és 
már elő volt készítve 
a következő három 
hónap munkaterve, a 
tájékoztató anyagok 
és áruminták. Ahogy 
végignéztem a munka-
tervet azonnal láttam, 
megint nem fogok 
unatkozni, de csak 
pár nap múlva kell in-

dulnom. Elgondolkozva mentem le a lépcsőn. A 
portás előtt, a naplója mellett egy zöld posztó volt 
kiterítve – valószínűleg egy régi biliárdasztal ma-
radványa – és a posztón egy revolver alkatrészei. 
Azonnal odasiettem, mert a régi fegyverek mindig 
lázba hoztak. A portás egy kis fadobozt vett elő, 
és hosszasan keresgélt a benne levő alkatrészek 
között. Én tátott szájjal figyeltem a háta mögött, 
amint elővett egy megfelelő rugót, és beszerelte 
az öreg fegyverbe. Nyugodt, de tempós mozdula-
tokkal szerelt, és érdekes módon most egyáltalán 
nem remegett a keze. Minden alkatrész a helyére 
került, és az öreg többször egymás után felhúzta a 
kakast, majd leeresztette, miközben nézte a dobot.
- Látja, fiatalember, most már rendben van a dob-
rekesztő, – szólalt meg váratlanul a portás – meg 
tudja mondani, milyen fegyver van a kezemben?
Hirtelenjében meg sem tudtam szólalni, a portás-
nak úgy látszik hátul is van szeme? Aztán össze-
szedtem magam:
- 1851-es Colt Navy Sheriff, rövid .36-os csővel, 
valaha kékítve és nem barnítva volt, egyedi mar-
kolattal, úgy 1855 körül gyárthatták, a rövid töltő-
kar miatt nehezebb volt tölteni, mint a hosszút.

A portás meséje
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- Nem is néztem ki magából, de helyes a válasz – 
mosolygott rám az öreg, – még az évet is majd-
nem eltalálta, ’56-ban gyártották, akkor vettem 
újonnan, és még most is működik, bár ritkán hasz-
nálom.
Egy lótifuti gyerkőccel két kávét hozattam, és a 
portáspult szélére könyökölve hallgattam a portás 
meséjét.

Változatos, érdekes, de nehéz életem volt, 
sokféle foglalkozást kipróbáltam. Az iskolával 
elég hamar végeztem, és elkezdtem fuvarozni. Az-
tán a lovak megdöglöttek, én meg beálltam egy 
kovács mellé, de nem jöttem ki vele, és egy új ta-
lálmány, a fotográfia amúgy is jobban érdekelt. 
Szerencsére anyagi gondjaim – egy örökség követ-
keztében – nem voltak, így nyugodtan foglalkoz-
hattam a fotográfiával. Bizony, akkor még egész 
másképp ment, ezüst lemezekre készítettük a da-
gerrotípiákat, aztán 1851-ben felfedezték a kolló-
diumos nedves eljárást, és utána már sokkal 
könnyebb volt képeket készíteni. Miután alaposan 
kitanultam az ipart, vettem egy elsötétíthető szeke-
ret, és ahogy akkoriban mondták: „fel nyugatra, fi-
atalember”! Abban az évben, utam első állomásán 
vettem ezt a Coltot, mert rájöttem, hogy bizony 
szükségem lehet rá. Szekeremmel egy nyugat felé 
induló telepes karavánhoz csatlakoztam, és a ne-
héz út közben megörökítettem a csodálatos tája-
kat, a kemény életű telepeseket, az utunkba akadó 
indiánokat, katonákat, és bizony a törvényen kívü-
lieket is, volt belőlük több is, mint kellett volna! 
Némelyeknek komoly hírneve volt, hatalmas vér-
díjjal a fejükön fosztogatták az utazókat, mások 
piti kis rablók voltak, de ők talán még veszélye-
sebbek voltak. Némelyikük hírneve ekkor kezdett 
felívelni, és ők mindent megtettek, hogy ennek a 
hírnévnek megfeleljenek. Egy kis erődben hallot-
tunk először Lámpás Fredről, aki pont a mi útvo-
nalunkon tevékenykedett, és akire már szép 
vérdíj, 400 dollár volt kitűzve, ami akkoriban 
nagy összegnek számított, egy kisebb farmot lehe-
tett érte kapni. Lámpás Fred hiú ember volt, szép 
ruhákban járt, haja-keze mindig rendben volt, csiz-
mája tiszta, de ritka nagy gazember volt. Nevét 
onnan kapta, hogy ha beesteledett, a mulatóban 
minden lámpát meg kellett gyújtani, hogy a lám-
pafényben mindenki őt csodálhassa. Rettegték a 
környéken, mert nem csak rabolt, de a nők sem 
voltak biztonságban tőle. Aki engedett vágyainak, 
az élve megúszta, de aki ellenkezett, azt az erő-

szak után megölte. Volt a karavánunkban egy len-
gyel bevándorló család, a nevükre már nem em-
lékszem, mert hosszú és kimondhatatlan volt, 
emiatt csak Polyákéknak hívtuk őket. Polyákék-
nak négy lánya volt, egyik szebb, mint a másik. A 
legidősebb 18 éves volt, a legkisebb 14, és mind 
sudár termetű karcsú nádszál, hosszú lenszőke haj-
jal, és csodálatosan ragyogó kék szemekkel. Nem 
tagadom, nekem is nagyon tetszettek, különösen a 
második legidősebb, a tizenhét éves Aniela, aki 
nevének megfelelően (Aniela angyalt jelent) egy 
földre szállt angyal volt, és én sem voltam közöm-
bös számára. Kicsit nehéz volt udvarolni neki, 
mert még elég keveset beszélt angolul, de a szere-
lem nem ismer nyelvi korlátokat. Szép lassan már 
közös jövőt kezdtünk tervezni, és Polyák papa 
sem ellenezte a dolgot, csak Polyák mama sírdo-
gált néha, hogy el fogja veszíteni a lányát, mert én 
nem akartam egy farmon letelepedni, a földet túr-
ni. Sokat vitatkoztam erről a szülőkkel, már 
amennyire ezt kevés angolságuk megengedte, de 
nem értettek meg teljesen:
- Aniela farm, farm! – hajtogatták.

Közben a karaván haladt, St. Louisból dél-
nyugatnak mentünk tovább, Fort Smith felé, az 
erődön túli területen akartak a telepesek leteleped-
ni, új életet, gazdaságot alapítani. A szekerek las-
san döcögtek a poros nyomon, mert azért az útnak 
nem volt nevezhető, és egy-egy nagyobb gödörnél 
csattogtak az ostorok az állatok hátán, és ember-ál-
lat egyaránt nekifeszült a szekereknek. Nehéz út 
volt, gyakran meg kellett állni pihenni. Míg az ál-
latok pihentek, a kocsisok körbejárták a szekere-
ket, megigazították a rakományt, kicseréltek egy 
kereket, megkenték a tengelyeket, vagy csak ká-
véztak és kétszersültet rágcsáltak. Ilyenkor sok ér-
dekes felvételt lehetett készíteni, és bizony 
gyakran hátráltattam a menetet a fotográfia miatt. 
Egy ilyen pihenőn hirtelen lódobogást hallottunk, 
és a porfelhőből kis csapat bukkant ki. Gyakorlot-
tan kerítették be karavánunk, és rémülten láttuk, 
hogy a vezetőjük nem más, mint Lámpás Fred, a 
híres rabló. Ott álltunk tehetetlenül, bekerítve, 
ránk szegeződő fegyverek csöve előtt. A banda 
tagjai módszeresen neki láttak a fosztogatásnak, 
míg vezetőjük a nők felé indult. Én a revolvere-
met gyorsan bedugtam a fényképezőgép belsejé-
be, akkoriban olyan nagy gépet használtam, hogy 
szinte egy karabély is befért volna a bőrharmoni-
kába! A nők reszketve álltak Lámpás Fred előtt, 
aki lassan, kéjesen mustrálgatta, tapogatta őket, 
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mialatt a férfiak ökölbe szorult kézzel, de tehetet-
lenül álltak a rájuk szegeződő fegyverek között. 
Én oldalt álltam a háromlábú állvánnyal, a fekete 
kendővel letakart fotomasinával. Mikor a rabló 
Anielával kezdett „barátkozni”, úgy éreztem, men-
ten összeesek. A látvány, ahogy Lámpás Fred Ani-
elát ölelgeti, hirtelen jó ötletet adott, odaléptem 
hozzájuk.
- Ha nem tévedek, Ön a híres Lámpás Fred – kezd-
tem a beszélgetést, – én pedig a Nyugat híres foto-
gráfusa vagyok. Megtisztelne, ha készíthetnék 
Önről pár felvételt a csinos hölgyek körében, a ké-
pek már holnapra elkészülnének, és természetesen 
ingyen, csak nem fogok pénzt kérni egy ilyen hí-
res embertől!
A rablónak tetszett az ötlet, és én rutinosan kezd-
tem őket csoportba rendezni.
- Ön álljon középre, a két nagyobb lány mellé, az-
tán a kisebbek. Az emberei álljanak mögéjük, és 
az a két hosszú ember pedig heveredjen eléjük!
A csoport közben összeállt, a gonosztevőknek tet-
szett a dolog, a telepesek pedig kezdték gyanítani, 
hogy kitaláltam valamit, ami kimentheti őket eb-
ből a helyzetből.
- Uraim, a fegyvereket tegyék lábhoz, hölgyek ko-
szorújában nincs rájuk szükség.

A telepesek lassan közelebb jöttek, és 
mintegy véletlenül, kinek lapát, kinek balta volt a 
kezében. A csoport izgatottan várta a fényképe-
zést, mialatt én a fotomasinával foglalkoztam. 
Óvatosan kiemeltem belőle a lencsét, és abban re-

ménykedtem, a rablók közül senki nem ért hozzá, 
nem fog feltűnni a hiánya. Bebújtam a fekete ken-
dő alá, és onnan igazgattam tovább a csoportot.
- Ez így nem lesz jó, nincsenek elegen, hogy mél-
tó háttere legyen Lámpás Frednek! Maguk is állja-
nak be! – kiáltottam a telepesekre. – Fred, karolja 
át a két hölgyet! A hölgyek mögött állók kapasz-
kodjanak egymás vállába! A földművesek álljanak 
mögöttük félkörbe! A hölgyek mosolyogjanak, az 
urak vágjanak komoly képet! Ne mozogjanak!
A csoportkép lassan összeállt, mindenki elcsende-
sedett. Nekem hideg verejték csorgott a hátamon 
miközben kinéztem a kendő alól. Még egyszer vé-
gignéztem rajtuk, és visszabújtam a kendő alá.
- Senki nem mozog, lélegzetét visszatartja, egy, 
kettő, három! – húztam fel közben a bőrharmoni-
ka rejtekében a Colt Navy kakasát. Háromra tüzel-
tem, és Lámpás Fred, a homlokán egy friss 
lyukkal megingott, de a nők megtartották. Az em-
berei döbbenten álltak, hirtelenjében nem tudták, 
mi történt. Még két gyors lövés, és a két elöl fek-
vő alak is megkapta a nekik járó ólomgolyót. A te-
lepesek ekkor a kezükben tartott szerszámokkal 
leütötték a többi rablót, és megkötözték őket. 
Megmenekültünk, és rajtunk egy karcolás sem 
esett. Lámpás Fred csendesen feküdt a földön, és 
én visszarakva a lencsét a gépbe, most már tény-
leg lefényképeztem az embereivel együtt. A kép 
alapján Fort Smithben megkaptam a vérdíjat, és a 
felvételek tán még mindig ott vannak az erőd irat-
tárában.

- Csodálatos történet – lelkesedtem, – és utána biz-
tos el is vette feleségül Anielát!
A portás szeme elhomályosult, és két hatalmas 
könnycsepp gördült ki belőlük.
- Sajnos a telepeseket két hónap múlva elérte a 
himlő, és Aniela az elsők között halt meg, pedig 
az egész vérdíjat, minden pénzem orvosra és 
gyógyszerekre költöttem. Lámpás Fred halála 
után még bosszút állt, az érte kapott pénz minden-
kire szerencsétlenséget hozott. Látja, ennyi év 
után még mindig felkavar Aniela emléke. Most 
menjen fiatalember, hagyja magára az öregembert 
fájó emlékeivel. Legközelebb majd valami vidá-
mabbat mesélek. Most menjen.

Szótlanul meghajoltam, mintegy megkö-
szönve a történetet, és kimentem a szép új iroda-
házból.

Némethy Géza, 2008.
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Az Augustin-féle gyutacsos perkussziós 
fegyverek nemzeti történelmünk egyik legfonto-
sabb fejezetében, az 1848-49-es szabadságharc-
ban, nem csak a császári osztrák hadsereg, de a 
magyar forradalmi sereg fegyverzetének is a ge-
rincét képezték. Ezek a tipikusan osztrák fejleszté-
sű fegyverek – sima csövű gyalogsági puskák, 
huzagolt csövű fegyverek a különböző vadász - 
és speciális alakulatok részére, valamint a lovas-
ság karabélyai és pisztolyai – képezték a XIX. 
század közepén, 15 éven keresztül a császári had-
sereg fegyverzetét és így a magyar alakulatok fel-
szerelését is a közös hadseregen belül. 

A mai magyar olvasóknak, a haditechnika-
és hadtörténet iránt érdeklődőknek ezért is igen 
érdekesek lehetnek ezek a kézi fegyverek. Időköz-
ben, a mind inkább terjedő elöltöltős lövészet fel-
fedezte az Augustinokat is, és felvette hivatalos 
versenyszámai közé. A hagyományőrzők – huszá-
rok és 48-as honvédek – felszerelése el sem kép-
zelhető gyutacsos lovassági pisztolyok, puskák és 
karabélyok nélkül. Gyűjtők körében pedig egy-
egy jó állapotú darab a gyűjtemény legbecsesebb 
ékei közé tartozik.

Az Augustin fegyvercsaláddal foglalkozó 
monográfiánk hiánypótlónak tekinthető. Ezzel a 
fegyvercsoporttal foglalkozó könyv eddig még 
sem külföldön, sem hazánkban nem jelent meg. 
Ennek a fegyvertípusnak, mely csak az osztrák 
császári hadseregben, illetve a Monarchia orszá-
gaiban – és a Pármai Hercegség 800 fős seregé-
ben – volt használatos, meglehetősen szűkös az 
irodalma. Néhány, főleg korabeli könyv ugyan ír 
a témáról, de ezt csak röviden, a fegyvertörténet 
részeként tárgyalja. 

Tanulmányunk az 1840-ben bevezetett Au-
gustin fegyverek megjelenését beilleszti a XIX. 
század fegyvertörténeti fejlődésébe. Így foglalko-
zunk a fegyver közvetlen elődeinek történetével 
is. A könyv részletesen leírja a fegyverek szerke-
zetét, ismerteti a fegyver technikai történetét, és 
ezt átfogó hadtörténeti keretben mutatja be. Fog-
lalkozunk a kor hadvezetési taktikájával, különös 

tekintettel az elöltöltős kézi fegyverek, konkrétan 
az Augustin típusú gyutacsos perkussziós gyalog-
sági puskák harctéri használatával, és hogy a ko-
rabeli elméletet gyakorlattá varázsoljuk, lőtéri 
teszteknek is alávetjük a fegyvereket és hűen rep-
rodukált töltényeiket, hogy megismerjük azok 
korlátait, előnyeit.

A könyv írásánál felhasználtuk a fellelhe-
tő, nyomtatásban megjelent anyagokat, melyekre 
a hivatkozást esetenként közöljük. A legfontosabb 
forrást a témával kapcsolatban a bécsi Állami Le-
véltárban őrzött korabeli feljegyzések jelentik. Az 
ott található Hadi Archívumban lefektetett, az Ud-
vari Katonai Tanács évek szerint rendezett kötetei 
tartalmazzák a korabeli szabályzatokat, előíráso-
kat és rendeleteket, melyekből igyekeztünk a té-
mánkhoz kapcsolódó részleteket megkeresni és 
felhasználni. Megtaláltuk azt a puskaleírást, me-
lyet Augustin 1841-ben adott közre, valamint a 
hadipuskák konstrukciójáról kézzel írott általános 
megjegyzéseit. Ezek fordítását, az eredeti ábrák-
kal együtt a könyv függelékében közöljük. Szin-
tén forrásanyagunk fontos részét képezi a 
korabeli lőszabályzatok feldolgozása is, melyek 
pontos, részletes információt adnak a fegyverek 
lövészetéről, tisztításáról, karbantartásáról, így a 
korabeli harcászat gyakorlatáról is. 

További forrást képeznek a korabeli kato-
nai folyóiratok cikkei, hivatkozásai, valamint Au-
gustin táborszernagy saját – részben kézírásos – 
feljegyzései, utasításai. 

A könyv képanyaga - mintegy 100 színes 
felvétel, kb. 200 oldalon - olyan felvételek összes-
ségéből áll össze, melyek még szintén nem jelen-
tek meg nyomtatásban, s kifejezetten a 
monográfia számára készültek. A HM Hadtörténe-
ti Intézet és Múzeum fegyvertára és magángyűjte-
mények eredeti fegyvereinek fotóival illusztráljuk 
gazdagon a kötetet.

Budapest, 2008.

A szerzők

Dr. Csikány Tamás Dr. Kedves Gyula Eötvös Péter Németh Balázs

Augustin fegyverek



Jelezze megrendelési szándékát!
A szándék jelzése nem jár vásárlási kötelezettséggel, a vásárlási szándéktól bármikor elállhat. Az 
információra azért van szükségünk, hogy a kiadónak támpontot adhassunk a szükséges példányszámhoz. 

Igényét kérjük jelezze a következő elérhetőségeken:
Eötvös Péter:  peter@eotvos.de

Kérjük, adja meg pontos címét, elérhetőségeit! Várható megjelenés: 2009. ősz.

Köszönettel:
A szerzők
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   Klikk a videóhoz!

Western Westwood Rebels módra
Füst! Igen!

Úgy állj a 
munkához...

Apacsok? 
Hol?

http://videa.hu/videok/sport/m.g.-rooster-szinre-lep-cas-eloltolto-western-PwRQpndkGYzHAQAr


Füstölgő eMagazin  32                     2009. július

Előre, 
Richmondba!

Laza vagyok. 
Most fotózz!

Best of 
"B" western
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Tábori custom shop

Rángatós puskák :)

Remélem üres... bár 
ha nem biztos,

inkább mellé lövök...




